

ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ

Твоя новость в газете. Если вы стали очевидцем интересного события или факта, сообщите нам: yl1907@mail.ru, ☎ 2-05-40

Дежурный по номеру
Евгений Дашунин,
☎ 2-05-40,
с 8-00 до 17-00.



Родители, в школу!

1 февраля начался приём заявлений для зачисления первоклассников ▶ 2

КОММЕНТАРИЙ



Главы: Тюмени - Руслан Кухарук и Ялutorовска - Вячеслав Смелик презентовали потенциал сибирских городов в Сеуле

В Сеуле - об инвестиционном климате Ялutorовска

Павел БЕЛОГЛАЗОВ

Как мы ранее сообщали, делегация Тюменской области во главе с заместителем губернатора Ларисой Теплоуховой побывала с трехдневным визитом в Южной Корее. В её составе находились и мэры трёх городов, в том числе Ялutorовска.

Об итогах поездки рассказал глава города Вячеслав Смелик:

- На официальных встречах был затронут широкий круг вопросов. Меня и моих коллег особенно интересовал корейский опыт утилизации мусора. Нам представилась возможность поближе познакомиться с практикой работы мусоросжигающего завода и полигоном для хранения отходов. Исчерпывающие ответы на эти вопросы

получены в ходе встречи с мэром округа Курогу, самого промышленного в Сеуле. В принципе у нас в Ялutorовске действует примерно такая же схема вывоза мусора, как у корейцев. Пакеты собираются спецтранспортом. Однако есть и существенные отличия.

В южнокорейской столице налажен раздельный сбор мусора, который по графику забирают машины. Исключение - пищевые отходы: их «сдают» в специальные электронные контейнеры. У каждого жителя есть для этого электронная карта, счёт на оплату приходит с помощью СМС. Полезным было знакомство с потенциалом самого крупного строительного подрядчика в Южной Корее - ДЭУ ПОСКО, которое плотно занимается проектами строительства заводов по сжиганию мусора. Очень плодотворной была встреча с представителями государственного учреждения «КИТА» - российского аналога Фонда поддержки предпринимателей. Выступая перед корейскими партнерами, я представил инвестиционный потенциал территории, заострив внимание на структуре экономики, логистике, выгодном географическом положении, рассказал о действующих мерах государственной поддержки предпринимателей. Подробно остановился на туристической привлекательности Ялutorовска для иностранных гостей. В нашем городе есть все условия для приёма туроператоров: разветвлённая сеть музеев, деревянный острог, современная система сервиса. Эта организация доведет нужную информацию до предпринимательского сообщества Южной Кореи.

получены в ходе встречи с мэром округа Курогу, самого промышленного в Сеуле. В принципе у нас в Ялutorовске действует примерно такая же схема вывоза мусора, как у корейцев. Пакеты собираются спецтранспортом. Однако есть и существенные отличия.



Центральная часть музейной диорамы с миномётной точкой /ФОТО АЛЕКСАНДРА СМИРНОВА

Чёрные горы Герата

Они и сегодня такие же, как 30 лет назад

ДЕНЬ В КАЛЕНДАРЕ

Павел БЕЛОГЛАЗОВ

В выставочном зале краеведческого музея - кусочек Афганистана, знакомый тем, кто проходил службу в этой многострадальной стране.

- На диораме - чёрные горы Герата, а под маскировочной сеткой - огневая позиция миномётчика, - руководитель ялutorовских «афганцев» Александр Первухин вводит в обстановку экспозиции, посвященной 30-летию вывода ограниченного контингента советских войск из «горячей точки». - Здесь можно всё потрогать руками, прикоснуться к предметам, когда-то окружавшим нас. Создавали выставку всем миром. Кто-то дал деньги, кто-то - материалы. Другие вместе с музейщиками соорудили интерьер.

Сегодня в городе и районе живут 89 человек, проходивших службу в Афганистане, и еще 306, участвовавших в двух чеченских кампаниях

Вот вам ещё одна общественная инициатива, рождённая в народе, и реализованная на его средства!

Героические авторы. На груди Александра, как и у многих «афганцев», дорогая солдатская награда - медаль «За отвагу». В 1985-м он нёс службу в погранвойсках. Александр Звягинцев в эти годы служил в авто-



Александр Первухин - автор выставки

/ФОТО АЛЕКСАНДРА СМИРНОВА

роте на участке Кушка-Герат-Кандагар, Фанис Хайруллин - на перевале Саланг. Олег Редькин был заместителем командира 4-го гранатомётно-

пулемётного взвода 9-го полка 122-й мотострелковой бригады.

▶ Продолжение на 2-й стр.

Информационная встреча с главой Ялуторовска Вячеславом Смеликом и депутатом городской думы Закиром Вагитовым состоится **8 февраля** в актовом зале ОАО «Автотранс», в **18-00**.
Администрация города Ялуторовска

КОНКУРС

Огни погашены. На время

Павел БЕЛОГЛАЗОВ

В последний день января наградили победителей и призеров ежегодного городского конкурса «Огни Ялуторовска». Эту приятную миссию выполнил Вячеслав Смелик.

Итоги подводились по четырем группам. Среди предприятий и организаций промышленности, строительства, транспорта, ЖКХ, связи всех форм собственности первое место присуждено ООО «Жилсервис», на втором и третьем соответственно ОАО «Автотранс» и ООО «Юнигрэйн». Коллективы получают по 20, 15 и 10 тысяч рублей.

СПРАВКА «ЯЖ».

Традиционный конкурс «Огни Ялуторовска» проводится более 10 лет.

Среди учреждений бюджетной отрасли пьедестал почёта заняли: психоневрологический интернат, детский сад №8 и санаторий-профилакторий «Светлый», в сфере торговли, общественного питания и бытового обслуживания – ООО «Премьера», гостинично-офисный комплекс «Сибирь», ИП Зарецкий А. Г. Их премируют на 20, 15 и 10 тысяч рублей.

Отдельно отмечены горожане за новогодние наряды своих домов. В тройке призеров – Геннадий Пахомов, Андрей Камышин, Виолетта Синцова. Поощрительными премиями отмечены Татьяна Габышева, Ольга Смагина, Виктор Волков, Олег Макаров.

ЗНАЙ НАШИХ!

Педагогов наградили в Госдуме

Павел ЗОРИН

В Малом зале Государственной Думы при поддержке Комитета по образованию и науке наградили победителей и призеров Всероссийского педагогического конкурса «Мои инновации в образовании-2018».

После двухэтапного отбора лучшими признаны 60 работ из 33 регионов России, в том числе Оксаны Кудреватых и Раисы Фатхуллиной, учителей «шестой» школы-интерната. Их проект отмечен дипломом III степени в номинации «Инновации в работе педагога коррекционной школы» и благодарностью Комитета по образованию и науке Госдумы. Учителя географии и химии Раиса Фатхуллина и биологии Оксана Кудреватых работают вместе более восьми лет. Они не только дают экологические знания, учитывая при этом особенности развития учащихся с дефектами зрения, ценно и то, что используют местный материал, сведения о малых реках и озёрах Ялуторовского района, о проблемах загрязнения воды. Результатами своей работы педагоги неоднократно делились на семинарах и конференциях соответствующей тематики. Только в 2018 году они дважды успешно выступили с докладами, например, на Международной научно-практической конференции «Интеграция в преподавании предметов естественно-математического цикла». Именно поэтому их работа была рекомендована Тюменским институтом регионального образования (ТОГИРРО) к участию во Всероссийском педагогическом конкурсе инноваций. И это был единственный проект от всей нашей большой области.

СПРАВКА «ЯЖ». Церемонию награждения конкурса «Мои инновации в образовании-2018» вела председатель Всероссийского педагогического собрания, лауреат премии Правительства Российской Федерации, доверенное лицо президента Российской Федерации В. В. Путина профессор Валентина Иванова.

Чёрные горы Герата

Они и сегодня такие же, как 30 лет назад

Начало на 1-й стр.

Выпускник ТВИК-КУ Игорь Квашнин возглавлял инженерно-сапёрный взвод в составе 48-го Пянджского погранотряда. Награды – орден Красной Звезды, медаль «За боевые заслуги». Это они воплощали идею в жизнь и ещё около 60 солдатников.

Праздник исторической памяти. На выставке «Горячие точки памяти» многое поражает и подпитывает патриотизмом. Это и карта дис-

локации советских войск в Афганистане, и «Стена памяти», с которой взирают лица 17 земляков, погибших при исполнении воинского долга не только в Афганистане, но и в Таджикистане и Чечне, и настоящая «афганка» – форма образца 1989 года, и дневниковые записи, и фотографии, и солдатские письма, и личные вещи Олега Купрыча и Алексея Шалагинова. Только из запасников музея демонстрируется свыше 100 подлинных предметов той эпохи. Богатый матери-

ал для уроков мужества. Глава города Вячеслав Смелик поблагодарил организаторов за инициативу, потрясающую экспозицию, дал поручение сделать эту выставку постоянной, и после того, как она закончит работу в музее, продемонстрировать её в муниципальных учреждениях.

К словам главы присоединились председатель городской думы Владимир Агапов, заместитель руководителя комиссии областной Общественной палаты по патриотическому воспи-

танию Александр Перов, председатель региональной организации Российского союза ветеранов Афганистана Игорь Сапрыкин, мать погибшего «афганца» Тамара Шалагинова и многие другие.

Красноречивая оценка прозвучала из их уст: «Сегодня праздник исторической памяти», «Выставка правды».

В Ялуторовск на выставку собираются привозить школьников из соседних районов. Это лучшая награда организаторам.

В школу. С заявлением



Родители первоклассников И. Р. Мачитов, О. Ю. Глазунова /ФОТО АВТОРА

ОБРАЗОВАНИЕ

Светлана НЕСТЕРОВА

С 1 февраля начался прием заявлений в первые классы. Самые заботливые мамы и папы уже сейчас пытаются разрешить дальнейшее жизнеустройство своих чад.

Согласно утвержденным Минобразования положениям, чтобы записать ребенка в школу родители или законные представители должны пройти ряд процедур, среди которых – подача электронной заявки, представление пакета документов лично и ожидание «вердикта».

Вплоть до 30 июня в образовательные учреждения будут зачислять детей по прописке (в случае более поздней подачи заявления – на общих основаниях). А с 1 июля и до начала учебного года начнут распределять места для «неместных».

А как у нас? Как показывает практика, в школах города и района подача заявлений пока проис-

В этом году в Ялуторовске за школьные парты сядут 560 первоклассников. В 2018-м их было 590, а в 2017-м – 600

ходит по более популярной среди родителей и уже ставшей традиционной схеме: непосредственно в учебном заведении. Одни из основных причин – старшие члены семей «не подружились» с порталом Госуслуг или не могут добраться до МФЦ в силу жизненных обстоятельств.

А в школе всё проще: после приказа о зачислении сотрудник образовательной организации сам заполнит от имени родителей заявление в электронном виде.

При приеме детей в школу в городе и районе также учитывается территориальный принцип, то есть главным критерием является близость к дому.

Документы для зачисления. Однако родители, которые самостоятельно подали заявление через портал Госуслуг или в МФЦ, от похода к заучу не освобождаются. В те-

чение трех рабочих дней они должны представить в образовательное учреждение оригиналы документов – только при их наличии будет рассмотрено электронное заявление.

На местах... Несмотря на карантин, вчера в школу имени Декабристов первые посетители пришли в 8 утра. В приемной директора писали заявления о зачислении в первый класс два родителя. А 1 февраля таковых здесь было 20. У взрослых вопросов к преподавателям не возникло, но при разговоре с заместителем директора по УВР Олесей Морозовой выяснилось, что у большинства родителей все-таки есть пожелания отдать своего ребенка в класс к определенному учителю. Пока такие предпочтения учитываются, но комплектование и расстановка кадров относятся к компетенции школы.

КАКИЕ ДОКУМЕНТЫ НЕОБХОДИМЫ:

- оригинал и копия свидетельства о рождении ребёнка;
 - оригинал и копия свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории;
 - копии СНИЛС ребенка и родителя.
- Иностранцам и лицам без гражданства нужны документы, подтверждающие родственные связи, либо законность представления интересов будущего первоклассника. Их необходимо перевести на русский язык в специализированном бюро и заверить перевод нотариально.
- В первый класс зачисляются дети от 6,5 до полных восьми лет, годных по здоровью. Если родители или законные опекуны решают отдать ребенка в школу раньше или позже положенного возраста, нужно направить заявление руководителю учебного заведения. Решение по нему будет принято индивидуально.
- Отказать в зачислении администрация школы может только в двух случаях: если в классах нет свободных мест или не хватает необходимых документов. Все нюансы в случае отказа лучше уточнить в комитете образования города и отделе образования района.

Девочка из детдома

Как Сибирь родной стала

ДАЛЕКОЕ-БЛИЗКОЕ

■ Людмила ПРИВАЛОВА

В свидетельстве о рождении её полное имя - Эрна Фридриховна Кинцен. По национальности немка. Но так было не всегда.

Шестилетнюю девочку, попавшую в Артёмовский детдом, что в Свердловской области, вместе с братом забрал к себе на воспитание Степан Воробьев из деревеньки Трисан, а потом изменилась не только вся её жизнь, но и имя, отчество и фамилия...

Эрна-Лиля. Было это в далёком 1945-м. Бездетная семья Степана Дмитриевича и Зинаиды Александровны Воробьевых страстно мечтала о дочке, но Бог не послал им этой милости. И тогда супруги решили удочерить чужого ребёнка. Не первую попавшуюся девочку взял на руки Степан, а выбрал ту, которая пришлась по сердцу. Да так на руках и принёс её домой. Жена, не принимавшая участия в смотре, встретила приёмную дочь дружелюбно, но сдержанно.

И стала урождённая Эрна Кинцен Лилей Воробьевой.

- Родители меня не ласкивали, но и не оби-

Судьба одного человека - как судьба страны. И нет тут правых и виноватых...

жали. Поили-кормили-одевали. После детдома и постоянного чувства голода мне жилось в их семье сытно и спокойно, - вспоминает восьмидесятилетняя жительница Ивановки Лилия Степановна.

С Урала - в Ивановку. Даже сейчас, спустя много лет, у неё на глаза наворачиваются слёзы, стоит заговорить о родной семье. Отец в годы Великой Отечественной погиб на фронте, мать отправили в трудовую армию в Нижний Тагил, а её с братом Александром, который был старше на два года, в детдом. Потом, как мы уже знаем, Лиля стала приёмной дочерью. Но сильно заболела, да так, что врачи после лечения в больнице вердикт вынесли: «Этот ребёнок - не жилец». Принесли Воробьевы дочку домой, отчаялись: что делать? А тут соседка зашла, попросила показать больную и свой рецепт выдала: «Попите девочку малиновым чаем и она поправится». И правда - то ли чай ма-

линовый помог, то ли врачи поспешили с выводом, но Лиля, хотя медленно, пошла на поправку. И тогда Степан Дмитриевич твёрдо решил: «По-едем домой, в Сибирь. Может, дочке смена климата на пользу будет». Сказано - сделано. Вернулись Воробьевы в деревеньку Трисан, что была тогда в трёх километрах от Ивановки.

- Здесь, в Ивановке, я и в первый класс пошла. А когда исполнилось 15 лет, меня мама родная разыскала и с собой в Нижний Тагил увезла. Там паспорт получила, но жить не смогла. По приёмным родителям сильно скучала, по деревне, по дому, к которому успела привязаться. Написала письмо отцу, чтобы забрал обратно, и он приехал. А вскоре моя родная мама Дина умерла, - рассказывает Лилия Степановна.

62 года вместе. Здесь прошла вся её трудовая жизнь. Колхозной работы смолodu Лиля не боялась: и дояркой была на ферме, и оператором по искусственному осеменению коров, и на заготовке кормов от деревенских парней и девочек не отставала. С будущим мужем в сельском клубе познакомились. Бывший моряк Балтийского флота, а потом механизатор покорила девичье сердце, и стала Лиля - Болото-

вой, верной женой и хорошей матерью. 62 года супруги вместе. Живут в своём доме по старинке - с русской печкой и колодезем - «журавлём». Во дворе и дома - чистота и порядок. Так всегда и было. Не зря и табличка «Лучшее подворье 2009 года» висит на память. Когда Болотовы моложе были - до восьми коров держали. А теперь только две кошки их забота. В остальном сыновья Александр и Василий во всём помогают, да дочь Люба, когда из Тюмени приезжает. А при нас и внучка Зиночка заглянула в гости к бабушке с дедом. Всего семь внуков и восемь правнуков у них.

Приёмные родители Лилии Степановны в своё время и её детей как родных внуков растить помогали. Покоятся они давно на местном кладбище, и за их могилами приёмная дочь ухаживает. Вот такая непростая судьба Эрне-Лиле выпала. И хотя слёзы непрощённые на глаза наворачивались, ни разу на свою судьбу она не пожаловалась.

Время-то какое было: война, детдом, голод. А потом совсем другая жизнь, где Лиля - единственная дочка у родителей. Всё лучшее - ей. Так что стоит ли на жизнь жаловаться? Тем более, что она сама себе судьбу выбрала.

ЗНАЙ НАШИХ!

Олимпиада по сольфеджио

Ученицы 5 класса киевской ДШИ Яна Лопарева и Валерия Княжева стали лауреатами второй степени III международной дистанционной олимпиады «Виво-сольфеджио».

Как отметила преподаватель Анастасия Ложкина, в творческих состязаниях по Сети девочки участвовали впервые. Задания были не из лёгких. К примеру, нужно было писать тембровый диктант по аудиофрагментам из классических произведений, определить ритм, музыкальные фигуры и интервалы.
Светлана НЕЧАЕВА

■ **СПРАВКА «ЯЖ».** Организаторы олимпиады - Чувашский государственный педагогический университет им. Яковлева и центр «Арт-образование». Участниками стали более 600 ребят со всей России.

ЗАКОН И ПОРЯДОК

Диванные мошенники

■ Семён КРЫТОВ

Криминальный дуэт из Ялуторовска будут судить за хищение у банка более 300 тысяч рублей.

По словам заместителя ялуторовского межрайонного прокурора Дмитрия Шайкина, 27-летний горожанин и его знакомая, эск-управляющая мебельным салоном, оформляли покупки в кредит на подставных людей. Мебель они продавали, а деньги тратили по своему усмотрению. С августа по октябрь 2017-го было оформлено семь таких договоров. Еще один кредит ялуторовчанин взял на себя. Оплаты, естественно, ни разу не поступили, и финансовое учреждение в январе 2018 года обратилось в полицию. Аферист к тому времени скрылся, а управляющая уволилась из салона. В ноябре мошенника задержали. С его сообщницы взята подписка о невыезде. Сейчас расследование дела завершено. Ялуторовская межрайонная прокуратура утвердила по нему обвинение и направила материалы в суд.

СПОРТ

Лыжные трофеи

С победой вернулись лыжники Ялуторовского района с открытого первенства города Ирбита.

В своих возрастных группах лидировали на дистанции 10 км сын и отец Никита и Александр Снопичи, а также Мария Мамонова, бежавшая пять километров. На пьедестал также поднялись Дмитрий Бурмакин и Алексей Жернаков, с серебром и бронзой соответственно.

Светлана НЕЧАЕВА

■ **СПРАВКА «ЯЖ».** В соревнованиях, посвящённых российскому Дню снега, участвовали 130 спортсменов из городов и районов Свердловской и Тюменской областей.

Третий год - чемпион

■ Павел ЗОРИН

В шахматном клубе прошли главные соревнования - первенство города.

Две недели около тридцати шахматистов по швейцарской системе выясняли отношения за доской. По итогам 9-ти туров чемпионом города третий год подряд стал Станислав Гезенко, а всего на его счету четыре победы в этом турнире. На втором месте - Артур Алимбаев, на третьем - Эдуард Миравалов. Лучшим среди ветеранов стал Юрий Безуглов, среди юношей - Александр Назаров и Даниил Бояринков, среди девушек - Анна Зубарева. Радует успешное выступление юных поклонников этой игры - Владислава Гонты и Егора Комарицына из школы №1, выполнивших второй разряд.



Лилии Болотовой - 80. С шести лет живёт в Ивановке /ФОТО НАТАЛЬИ СКАНЦЕВОЙ